

MAGYAR KURIR.

Indult Bétsből, Pénteken, Július' 20-dikán, 1852.

B é t s.

Ő Ts. K. Felsege méltóztatott Jul. 3-án költ Kir. végzése által, az Erdélyi Nagy-Fejedelemségben több Fő Hivatalokra, az itt következő Tisztviselőket kegyelmesen kinevezni, ú.m.

Fogaras Vidék Fő Kapitányává: Hidvégi Gróf Msgs Nemes János Ts. K. Kamarás Urat, eddig ott Fő Kapitányi és Felső Fejér Vármegyében Fő Ispányi Administratort;

Felső Fejér Vármegye Fő Ispányává: Msgs Vargyasi Dániel Elek Urat, az Erdélyi Kir. Törvényszék valóságos Tábla Bíráját;

Közép Szolnok Vármegye Fő Ispányává: Msgs Gróf Degenfeld-Schonburg Ottó Urat, az Erd. Kir. Kormány-szék valós. Titoknokát;

Thorda Vármegye Fő Ispányává: Msgs Ábrahámfalvai Ugron István Urat, az Erd. Kir. Kormány-szék valós. Titoknokát;

Zaránd Vármegye Fő Ispányává: Losontzi Bárány Msgs Bánffy György Ts. K. Kamarás Urat;

Kolos Vármegye Fő Ispányává: Bethleni Gróf Msgs Bethlen János Ts. K. Kamarás Urat;

Hunyad Vármegye Fő Ispányi Helytartójává: Felső Szilvási Msgs Nop-tsa László Urat, ezen Vármegyének eddig volt Fő Szolga-Bíráját.

S p a n y o l O r s z á g.

A' Gaceta de Madrid Portugalliának jelen állapotját, azzal a' mi volt akkor, midőn Portóban a' Revolúció kiütött, így hasonlítja össze: Az a' Fél, melly ez időszerént az Azóri szigeteken tartózkodik, ditsőségének legfelső pontján 1820 dik esztendőben volt. Ugyan az minekutánna seregétől mind azon Tiszteket elkergette, valakik a' Király és Nemzet eránt hűséggel viseltettek, és a' Liszbónai politziagárdának egy részét fegyvereiből kivettette, a' Portóit pedig egészen elosztatta; magát 1820-diknak Május havában már tsak 12,000 katonákkal erősíthette, és azokkal rakta meg az Ország némmelly tartományait, azokkal organizált Algarvében katonai lázzadást, azokkal szegezte magát a' Rendek azon nyilatkoztatásának ellene, melly szerént az Ország alapos törvényeihez képpes a' korona Dom Miguelnek adott. A' nevezett Fél mind ezek mellett is, semmivé lett, 's a' Király, Öseinek thronusát elfoglalja. Ettől az időtől fogva a' Dom Miguel-zászlói alatt olyan 15,000 katonák vagynak, kik mindnyájan a' betsület és törvények osholájában neveltettek, — a' Politzia gárdát pedig most 3000 emberből álló fegyveres sereg teszi. Még 1828-ban egyetlen egy Királyi önnkéntes sem volt, midőn

most 50,000 emberrel 52 bataillon van. Az a' sereg, melly, 1828-ban olyantisztekkkel fordult fel, kik a' revolútiós félhez tartoztak, most azoktól tökéletesen tiszta, 's a' legvitézebb royálista tisztektől vezéreltetik, egy szóval 82,000 emberek állanak most készen, az ő Vallások, Fejedelmek, Nemzeti-tanítások, és Függetlenségek oltalmazására. Az elenségnék jelen próbája tehát: utolsó és olyan lesz, melly hihetően annak végső romlását fogja maga után vonni. A' Portugalliai nemzet védelmezi az ő Fejedelmét, a' ki, minekutánna sokképpen beh bizonyítá, melly szerentsésnek tartja ő magát, hogy olyan Királytól származott, kik a' Vallást, és az Ország szabadságát megőrizték, a' f. e. Mart. 28-kán költ nyilatkoztatásában ezt mondja: hogy, ha ő egy részről, soha sem fogadja is el azt a' koronát, melly őtet jus szerént illeti, más részről míg él azon nemes maga rátartásról le nem mond, hogy ő a' Portugalliai nemzetből való.

Jun. 12-kén a' Ragadozókkal Cordovában és Jaenben tüzes tsata-folyt, mellyben a' Királyi Önnkéntesek közül, 5-an különösen megkülömböztették magokat, kik is jutalmul a' Királytól 5 untzia aranyat kaptak.

Portugallia.

A' politzia Praefectus da Silva Belford Ur, közelébb, a' következő pontokat tette közönségesekké: 1-ór Mihelyt híre lesz, hogy a' Rebelisek partjainkhoz közelgetnek, a' Politzia biztosok tisztjeikkel együtt Járásaikban azonnal elkezdik az örököt kerügetni, melly dologban azokat a' lakosok egész bizodalommal követhetik. 2-ór Mind azon Royálisták, kik a' Felső oltalmazásában 's a' közönséges tse-

desség feltartásában részesülni kívánnak, ha nem katona viselt személyek, Járások politzia Biztossainál magokat előre tartoznak jelenteni, hogy ők segítés kedvéért azokkal együtt akarnak kerülni. 3-ór Azon pillantattól fogva, mikor a' Rebelisek jövelele a' tengeren észrevéteik, háromnál több személyeknek az útszakon vagy egyéb közönséges helyeken való együtt létek szorosan megtiltatik. Ezen tilalom által-hágói úgy fognak tekintetni, mint megháborítói a' köz tsendességnek. 4-ór Ugyan ezen büntetés alá fognak vetetni; mind azok, kik sem katonák, sem polgári kerülo örök nem levén, közönséges helyen fegyverrel jelennek meg. 5-ór A' ki lázassztói hangon egyet kiált, vagy akármilyen revolutionalis tselekedetet követ el, azonnal befogattatik, 's az elegyes biztosság elébe állittatván, megítéltetik 's rajta a' büntetés tüstént végre hajtatik. 6-ór Minden zabolátlanságra és rendtelenségre mutató tselekedet, ha szinte azt a' legjobb gondolkodású emberek találják is véghez vinni, gonoszszágnak, büntetésre méltónak néződik és úgy tekintetik, melly az általunk oltalmazott igazságos és szent ügynek Interestesseje ellen van.

A' külső Minister a' jelen terhes környülmények között különösen az Angoly alattvalók 's azoknak javai kíméletet köti a' Politzia agenseinek szívekre. — A' Liszbonában lévő idegen kereskedőknek tudokra adódott, hogy nevek, táblára írva ezentül hajóik hátul-só részén álljon, és hogy azokon, (hajókon) érkezések vagy elmenetelek alkalmával, valamint innep napokon is, tulajdon nemzeti zászlók lobogjanak. — A' Finantz Ministernek egy parantsolatja, az ajtókra és ablakra nagy adóvetett. Egy másik rendelés szerént, a' jelen kétséges környülményekre való

tekintetből, jövedelme tized részét minden Portugalliai lakos a' Státusnak tartozik adni. — Az úgy nevezet Montpelleri Katechismus használatát a' Pápa után, az Országglószék is megtiltotta, adván a' helyett a' Liszbonai Patriarcha Katechismusát.

P á p a B i r t o k a.

Az Anconai Ujságok Jul. 24-kén jelentik: General Cubieres tegnap reggel a' városházához menvén, az oda gyűlt tisztviselők előtt a' következő nyilatkozatást tette: Uraim! Míg a' Delegatio Anconába vissza jönne, a' mi rövid időn meg fog történni, a' Frantzia Országglószék az ezen várost terhelő zabolátlanság meggátolására, tellyes hatalommal engem ruházott fel, rám bízván egyszersmind azt is, hogy a' Pápa kormányszékének 's az Ország törvényeinek tiszteletet szerezzek. Anconát, valami törvénytelen társaság, melly a' polgárságra külömbféle kínzásokkal való fenyegetődzéseket mendedörge, nagy rémülésbe ejté. A' bűnösök ki fognak tapogatódni, kiknek a' törvényszéknél elkövetett erőszakoskodásaikért számolni kell. Ha ne talán még ezen nyughatatlanságok megújítatnának, a' Frantzia seregek minden késedelem nélkül fogják tenni, a' mit a' szoros igazság kíván. A' Gonfaloniere gyilkosi rövid időn által adódnak a' törvényszékek. Azoknak bűnös társaik között egy sem fog a' büntetés alól megszabadulni. A' bűnösök felkeresésében, mind a' lakosoknak mind a' katonáknak, kik ezt a' gonoszságot borzadalommal tartok számot. A' város tökéletes függetlensége felől ezennel bizonyosokká teszem az Urakat. Ettől a' pertztől fogva kötelességemnek esme-

rem, minden olyan fenyegetést, és szót, melly ezt (várost) legkisebb zavarodásba is hozhatná, abban a' pillanatban megbüntetni. Reménylem, hogy a' rám bízott dolgok kivívésében való igyekezetemet elő fogják Uraságtok segíteni. Egyéberánt Uraim, hidjék el, hogy én szívesen kívánok használni az Urak Országának, és igyekezetemet az Anconai lakosi általmazásokra fordítom.

General Cubieres, a' Frantzia Kormányszék meghagyásából tett ezen nyilatkozatához képpost, az úgy nevezet Colonna mobile (egy nyughatatlan és békességrontó emberekből álló társaság) elnyomására 's a' Confaloniere gyilkosai kinyomozására, elfogattatására nézve mindjárt rendeléseket tett. A' nevezet társaságban 's gyilkosságban részt vevők között ez ideig 25 személyek vagynak fogságban. Angelo Marcinit a' Colonna mobile Vezérét, a' Börsében, Cubieresnek tulajdon adjutánsa fogta el.

N a g y B r i t a n n i a.

Irlandia állapotja előadásának folytatása, melly a' Felsőházban Jul. 2 kán fordult elő. Ezen egyesületek gyűlésében az is meghatározatott, hogy azzal, a' ki a' tizedek fizetéséről tsak hallani is akar, — legyen a' Pap, vagy nem Pap — semmi esetben öszve ne jöjjenek, — melly miatt az Arendsának, ki azt tsinálja (tizedet fizet) gabonája learatatlan, — a' paraszt ember pedig munka nélkül marad. Mind ezek, némmelly Grófságokban három hónap óta már annyira erőt vettek, hogy a' Pap tizedét még tsak kérni sem meri. Adót nem! mindent O'Connelre! ez a' falusi Katholikusok választott mondása. Ezek és ezekhez hasonló tsintalanságok sőt gonoszságok, nevezetesen

hogy szalmát és köszönet gyűjtanak meg, kürtöket fújnák és az embereket úgy gyűjtik össze, Irlandiának sok részében közönségesen elterjedt dolgok. Az Irlandiai protestánsokat tsúfolják, sőt még azon is gondolkoznak, hogy kellené őket Irlandiából kikergetni. A' Cor-ki Grófságban egy Pap vezérlése alatt 10,000 Katholicusok gyűltek össze, kik között, három színű zászlókat, a' szabadság sapkáját és az O'Connell méj-képét és két koporsókat lehetett látni, ezen felyül irással: „tized- és Ek-klésiai adók“ és azon koporsók, minekutánna a' Pap valami tsúfolódó halotti tzerimoniát vitt volna körülöt-
 tők véghez, eltemetettek. Az emberi-
 ség, igazság, és az okos politika nevé-
 ben szóllítom tehát fel a' Ministereket,
 vegyék óltalmok alá az Irlandiai pro-
 testánsokat, és akadályoztassák, azt az
 összeesküvést, mellynek színe az Ir-
 landiai protes'tánsok kiűzése, és a' melly
 jesuitai ügyességgel ápolgattatik, —
 valóságos tzélja pedig az, hogy általa
 ama már 32 esztendőök ólta mind a' két
 Ország boldogságára fenn álló egyes-
 ség végképpen fel bomolyék. Ha az
 Igazgató szék illendő keménységgel
 akarja magát a' dologban elegyíteni,
 még most nem késő, tsak szorosán ra-
 gaszkodjék a' törvényhez. En azt bizsem,
 hogy a' Kormányzék magát az Irlandi-
 ai Jésuitáktól óránál fogva engedi hur-
 tzoltatni, és ez által azoknak tzélját és
 összeesküvéseket melleleg előegíti.
 Utóljára az ügy nevezett Orániai em-
 bereket vevé a' beszélő óltalma alá, és
 azt mondá, hogy azok 300,000 szemé-
 lyekből állanak és nagy reménységben
 van a' felől, hogy ezek, valamint ál-
 taljában a' Protestánsok is az ő ügyö-
 ket mindenkor állhatatos lélekkel fog-
 ják óltalmazni. — Lord Plunkett
 hosszúsas beszédében azt igyekezett meg

mutatni, hogy az Országlószék Ir-
 landiáért mind azt teszi, a' mi a' törven-
 nyel és egy okos politikával megegye-
 zik, és hogy ha az a' rendkívül való
 hatalom, mellyel némellyek azt felakar-
 nák ruházni, használtatnék az, az Ir-
 landiára nézve bizonyosan rossz kö-
 vetkezéseket vonna maga után. Különö-
 sen pedig azt az állítását tzáfolja meg
 R ó d e n nek, hogy a' Katholicusok, a'
 Protestánsok ellen összeesküdtek volna.
 Ha — úgymond — Irlandiában valóság-
 gal van ilyen összeesküvés, és a' Mi-
 nisterek magokat ilyen plánum által
 meghagynák tsalni sokkal természet-
 sebb dolog volna a' Királyt arra kér-
 ni, hogy az, a' maga Ministereit bo-
 tsássa el. A' sem igaz, hogy az Irlandi-
 ai Protestánsok mindnyájan ellensé-
 gei volnának a' Ministeriumnak. Völt
 Irlandiában egy bizonyos Fél, melly
 mindeneket kirekesztve tsak egyedül
 magát nevezé Irlandiai Protestánsoknak,
 és a' következő logikája volt: „A' je-
 len Kormányzéknek minden Protes-
 táns ellensége tartozik lenni. A' Ki nem
 az, a' Protestáns nem lehet.“ De már
 most nagyobb része hajlandó a' népes-
 ségnek, akár Katholikus akár Protes-
 táns, az Országlószék segítségére, —
 és ennek (Országlószéknek) az a' kö-
 telessége, hogy a' lakosoknak ezzel a'
 részével legyen egybeköttetésben. Azon
 szemrehányások pedig, mellyeket a' ne-
 mes Lord, a' Királyi Helytartó ellen
 felhordogatott, mind helytelenek. Tsak
 egy példát hozzanak fel a' nemes Lor-
 dok, melly bizonyítsa be azt, hogy
 miolta a' tizedek felett való visszavo-
 nás tart, a' helytartó nem akart a' hoz-
 zá folyamodóknak abban a' pillantásban
 és a' leghathatóságban segíteni? A' ti-
 zedek ellenségeinek új Systemája ellen,
 hogy nevezetesen a' kótya vetyére tett
 baromért senki semmit nem ígér, a'

helytartó éppen olyan keveset tehet, mint a' törvény — mert ki kényszeríteti a' népet erővel, hogy a' zálogban elvett tehénért ígérjen? Valahányszor még ekkoráig olyan eset adtamagát elő, hogy valaki a' törvénynek, az azt illető tiszteletet tagadta meg, mindég hathatósan és kívánt következéssel segített azon a' Királyi Helytartó, és ennek utánna is fog segíteni, hogy ha valami rendkívül való erőre volna szüksége. — Minekutánna a' Roden Ur javallatja ellen és mellett még egynéhány Lordok beszéltek volna, a' dolog voksolásra bortsáttatott, mellynek következésében az említett javallat visszavetetelett.

Lámb és Ebrington Urak ugyan azon nap vezetétek be az Alsó Ház ülésébe Oberster Greyt (az első Minister fiját), ki esküvése letétele után, mellyet mint Wycombétól újonnan választott tag, helyét úgy foglalta el.

Londonban a' Cholera állapotjáról naponként adódni szokott tudósítás szerént Júl. 3 kán, 186-an estek betegségben és 80-on haltak meg. A' pusztító nyavalya dühössége Irlándiában szerfellett való. A' Limericki Chronicle írja: A' Tullamoreba vivő hídak és utak mind elbontattak. A' városban maradt emberek, a' halottak eltemetéséért naponként 9 sillinget kapnak. A' fenkitett napon 214-en lettek betegek, 165-en haltak meg és csak 11-en gyógyultak ki.

B e l g a O r s z á g .

Hollandiának meghatalmazott Kövele, a' Conferentzia 64 és 65 Protocolumaira; mellyek a' Belga Ország és Hollandia közt való egyezésről szólnak, rövideden ezt feleli: „a' többé nem birt földről való költsönös eltávozás Júl. 20 ka előtt, míg az elválás fel-

tételei felett való egyezés tökéletességre nem megy, meg nem történhetik.“ Mellyre nézve a' Hollandus Király, Hollandiának Belga Országtól való elválása eránt új javallatot tesz fel, azzal a' nyilatkoztatással, hogy ha ez el nem fogadódhatnék, ő a' 12-dik Protocollum A tóldalékjához tartja magát. — A' Hollandiai Király, most említett új javallatjában, a' Belga Ország függetlensége és Neutralitása megesmeri, — annak határit úgy hagyja, mint az a' 24 tzikelyekben megszabódott, — midőn a' Skáldison való hajókázást Rajnán lévővel egy állapotban akarja tétetni a' belső vizeken való szabad járásról semmit sem szöll. Az adósság kapitálizásáról azt mondja, hogy a' felől Utrechtben kell egyezni, — és utólja ki nyilatkoztatja: hogy a' Hollandia's Belga Ország elébe tett egyezések bérekesztése után négy héttel távozzék el mind a' két Fél a' többé birtokában nem lévő földről, — valamint azt is, hogy az ezen végső egyezésre a' Hatalmasságoktól adandó helybehagyásnak 6 hét alatt kell megtörténni.

Leopóld Julius 5-kén indúlt Lakenből Antverpiába. Kísérői Desprez, Chasteler és Hane Generálok, Oberster Priste, és Titoknok Praedt. A' Király a' seregek megvizsgálása végett Mechelnben meg fog állani, Antwertpiába hál, és más nap reggel a' Skaldisi várak megnézése után Tournhoutba megy. 7-ikben Herrenthalon keresztül Lierbe, a' honnan az ott lévő katonaság megmustrálása után, még az nap Brüsselbe megy. A' Brüsseli Ujságok azt mondják, hogy a' Király ezen utazásának, Antverpiában és a' körülte lévő várokon tett munkák siettetése lett volna tzelja, és ugyan ezt öszveköltik azzal a' hírrel, melly nálunk néhány napok

olta szóban forog, hogy a' Hollandiai Király a' Skáldist ismét beakarja rekeszteni

Maestrichti levelek Jul. 5-kán jelentik: Tegnap a' belga végörökhöz erősgyalog és lovas osztályok érkeztek, mellyek a' vár körül szinte egy órányi távolságra állítottak fel, azért hogy a' gabonáknak, szarvas marháknak, szénának és szalmának oda való vitelét meggátolják. A' belga seregek azon posta szekerét, melly Achenből Maestrichtbe jár, Markgeradennél megállították, Főseborvos Wyngondot, valami pattantyús hadnagy Verschurt, megfogták, és Meerbe, a' belga főhadi szállásra vitték. Maestrichti hírek szerint, a' belga seregekhez parantsolat küldetett, hogy az Achenből Maestrichtbe menő hollandiai tiszteket fogják el.

Frantzia Ország.

A' Messenger des Chambres szerint Gróf Ostrowski Antal is a' Lengyel nemzetigárdának hajdani Fővezére, a' Professor Lelewel díjára jutott. Mint ez, úgy amaz is parantsolatot kapott, hogy 5 nap alatt Párisból és Frantzia Országból úgy menjen el, hogy abban lábait többé betenni ne mérészelje. — Az út Calais felé van néki kimutatva. Professor Lelewel Párist Július 2 kán estve hagyta el. Gróf Ostrowski pedig, maradhatásra való kérésével a' Ministeriumhoz folyamodott.

Midőn az Ujságok Mercierről, az Ornei Megye Követjéről, azt hirdették, hogy az Oppositio Híradását ő is aláírta — az, ezen hirdetés ellen protestált. Ehez hasonló nyilatkozatást leve Reynard Ur is, a' Rajna torkolati Megyék Követe, midőn a' Consti-

tutionel szerkeztetőjéhez levelet írt, és jelenté, hogy az ő neve, az Oppositio híradását aláírt személyek között hibából elegyedett.

A' Polytechnica Oskola ismét ki nyitattott. A' Professorok tanításaihoz már hozzá is kezdtek.

Júl. 7-kén Párisban 43 ember halt meg Cholerában. Ugyan ezen nyavalya dühössége a' Megyékben naponként neveledik.

Orosz Ország.

Báró Bourgovig, a' Frantziák Királyának Ministere, bútsúzó tiszteletét az Orosz Tsászárnál és Tsászárnénál Jul. 1-ső napján tette.

A' 16-ik vadász regimentnél lévő Májor Gontscharevski, a' Modlini vár Commandásává nevezetett ki. A' volt lengyel seregnél hasonlóképpen Major Koscielski a' hadi sereg közé bevetetett.

A' Bolgár Országból, Orosz Országba jött Saporogi Kozákoknak új Russiában való megtelepedésekről azt a' parantsolatott tette a' Tsászár, hogy azoknak lakhelyül az Ekatherinosi Helytartóságban az Alexandrovski nevű Járás mutattassék ki. Ezek, hogy magokat megfundálhassák, még pénzt is kapnak. Jóságaikért adót nem fizetnek, hanem, mint a' többi Kozákok, katonáskodnak és Azovi Kozákoknak fognak nevezetni. A' Fővezérjeknek Atamáni titulusok lesz.

A' Tsászár Alexandriában lévő Consulját az Egyiptomi basa pártütése miatt haza hívta, — sem azt nem akarván Ő Felsőge, hogy a' nyughatatlanságok végéig Orosz Orzágnak ott Agense legyen, sem azt, hogy az Orosz hajók, a' pártot ütött basát vagy eleség és fegyver vagy más eszközökkel segitték.

L e n g y e l O r s z á g.

A' Tsászárnak és Királynak 36-dik születése napját Varsóban Jul. 7-kén inneplették. A' Fő templomban pompás Tedeum tartatott. Hrg Paskievits nagy ebédet adott, mellyen a' Tsászár tiszteletére 1000 ágyúk süttettek el. Estve a' játék színen mu'sika szó mellett énekelték az „Isten tartsd meg Királyunkat.“ Ezen éneket a' Publicumnak sok örvendező Eljen! kiáltása rekeszté be.

Királyi Helytartó, Hrg Páskievits, a' Lengyel Ország valóságos lakosainak az Orosz sereg közzé való bevételére nézve több rendelkezéseket tétett közönségessé. A' hajdanilengyel seregben szolgált alsóbb rangú Katonák mindkét nemen lévő kitsiny idejű gyermekeit, kik abban az állapotban nincsenek, hogy magoknak élelmet szerezzenek, a' leányokat 15, — a' Fiúkat 15 öskorokig, Szüléiknek vagy gondviselőiknek megegyezésekből, az Országlószék magához veszi és Varsóban, a' „Kisded Jesus“ (Kindlein Jesu) nevű intézetben, tulajdon költségén fogja nevelni. Minekutánna ezek az Országlószéktől nevelt fiú gyermekek 7-ik esztendejeket elérték, a' katonáskodni tartozók Bataillonjába vitetnek; a' leányok pedig mihelyt érett idejük lettek és az aszszonyi munkákhoz szükséges esmérettel bírnak, azonnal magános szolgálathba adódnak. Az olyan említett származású árvaságra jutott férfi gyermekek, kik ez időszerént Lengyel Országban vagynak, és már 15 vagy talán több esztendősek, annyok, vagy védszüléik kívánságára a' Vajdaságok hadi Kórmányosainak által adódhatnak, a' kik azokat az egészen ügyefogyott árvákkal, a' Katonáskodni tartozó Bataillonokhoz Minksbe fogják küldeni.

A' Tsászár és Király, Hrg Paskievitsnek távolléte esetében, az Ország Státustanátsának helytartói Elölülőjévé, a' közelébbi félesztendőre Generallieutenant Rautenstrauch-ot nevezte ki.

Újabb Tudósítások.

Londonba Jul. 9-kén bizonyos tudósítások érkeztek Dom Pedrónak elindulása felől San Miguel Szigetéből, (egyike az Azori szigeteknek), Május 26-ikán. Elindulásakor két Proclamatiót adott ki. Egyikben megköszöni az Azori szigetek lakosainak hívségeket; a' másikban buzdítja seregeit Donna Mária igaz ügye védelmére. Oportónál szándékszik az Expeditio kiszállani.

J e l e n t é s.

A' Hallás'
É L Ő M Ű S Z E R E I R Ő L,
Hallásról, ezeknek Bajairól, 's Orvos-
lásokról.

Cseresnyés Sándor, 's a' t.
Veszprémben, Számmer Alajos' betűivel, 1832.

Ez a' maga nemében minden tekintetre nézve 'senge, hét és fél ivek-ből álló könyvetske, mostanában hagyván el a' sajtót, olly tzeállal repül a' Nagy Tiszteletű Orvos és nem Orvos Magyar Közönség kebelébe, hogy jelen hasznát elszülje; szelid jobbítását, bővítését mindenkitől köszönettel elfogadja; és így a' fül, és hallás körül tett, vagy teendő szélesebb ismérétekre okul, 's alapul szolgáljon. Hibái könnyen javíthatók: külső formája tsinos: betűje szemet kémellő: újnak tetsző szavai nem versengést, nem ujhúzást, hanem a' nyelv' és dolog természetét tárgyazók: nyelve a' tudomány fontosságához képest, született — nem született, grammaticus —

nem grāmaticus, ó — és új magyar-
nak, egyenlően érthető. — Egyébiránt
eleitől fogva nemesebb részünk a' fül,
nemesebb tehetségünk a' hallás, mint-
sem egy, annak gyógyítására sikerrel tö-
rekedő könyv, a' maga hiu előditséré-
sében, vagy tsalogány ajánlásában fára-
dozzon. Tapasztalni fogják ennek hasz-
nát kiváltképpen azok, kik számtalan
kuru'solóik között — tova realis Orvo-
saitól, a' segedelem érkezéséig gyanít-
ván, vagy reá is ösmérvén, számos pél-
dával világosított utolsóbb lapjairól,
fülök' 's hallások' bajaira, megtanulják
mit nem kell tenni, sem tetetni vak-
merő kezekkel; a' mi már magában is
sokszor nagy szerentse. —

Továbbá, több részeinknek bajait,
egy orvosi megtekintés, vagy tapintás,
gyakran felfedezi előttünk; a' fülére,
és hallására nézve pedig, mellyet sem
nem tapinthatunk, sem nem láthatunk
(kivéven a' külső fülekét) az olvasott
betegnek, vagy körülötte lévőknek öszin-
tei előadásából igazodván útba, okot
hárítunk, 's fülfojásokat, tsontfenét,
fülzúgást, nehéz hallást, siketséget több-
ször szerentsésen előzünk 's távoztat-
tunk. 's a' t.

Találtatik Pesten minden Könyváros
Uraknál: Somogyban Svarcz Palikárius
Urnál. Veszprémben Tek. Sveiger An-
tal Ügyviselő Urnál. Pápán magamnál:
az ára 1 for. pengő pénzben. —

Irtam Pápán, Junius 28-kan 1852-
dik Eszt. ben.

Cseresny és Sándor,
Tekintetes Nemes Veszprém Vár-
megye' Második Rendes Physicusa.

Ar-verési hirdetés.

Ts Ns Bihar Vármegyében, ke-
belezett Priv. Nagy Várad Várossá-
ban a' tisztelt Megye Néhai fő Orvosá-
nak Sándorfi Jó'sef Úrnak halálával
maradott jó szerekből 's ízléssel épült
ház a' f. e. Augustus hava 8-dik napján
Arverés útján a' többet ígérőnek el fog
adattatni. — A' ház fekszik a' Tisztó
Kaputzinusok Monostora és a' Királyi
Sóház között homlokossal a' Vásári nagy
Piatzra. Van benne tíz lakó szoba, egy
tágas konyha, Kamara; egy kisebb épü-
letben, melly hasonlóan a' Nagy Piatz-
ra van artzal, találtatik két szoba, egy
konyha és kamara; ezeken kívül az Ud-
varon két rend 16 Lóra való Istálló,
és e' mellett egy szerszámos Kamara
egy tseléd szoba és egy négy koltsinak
való szin. Nagy kiterjedésű kertjében,
melly az Udvarral együtt két hold, és
erős köfállal van kerítve, áll két üveg-
ház, kertésznek való alkalmas lakhely,
egy gyümölts tartó Kamara, sok féle
válogatott gyümölts fa, és mind ebben,
mind az Udvaron alkalmas kútak
vagynak.

A' Pénz folyamat Július' 19-dikén,
közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji	87 5/16
Az 1820-béli sorsosok:	178
Az 1821-béli hasonlók:	125 1/16
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obli- gátzióji:	47 1/4 for. keltek, mind Conv.
A' Bank-Aktziák keltek	1155 1/4 for. ton Conv. Pénzben.

(Félárkus „SOKFÉLE“ Toldalékkal.)

Szerkesztető és Kiadó Márton Jó'sef, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomatató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)